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PRZEBUDOWA SIECI ENERGETYCZNEJ NISKIEGO NAPIĘCIA 

1.  Wstęp. 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem  niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania techniczne dotyczące wykonania  
 i odbioru robót związanych z przebudową sieci elektroenergetycznej niskiego napięcia, będących  
 własnością Tauron Dystrybucja  S.A. Oddział w Krakowie, kolidujących z rozbudową drogi  
 wojewódzkiej klasy „G” nr 957 odc. Czarny Dunajec – Ludźmierz w km OR150 – 0+074,00 –  
 0+741,40 - budowa chodnika w miejscowości Czarny Dunajec.  
 
1.2. Zakres stosowania SST. 
 Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu  

i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót elektrycznych i obejmują 
następujący zakres robót: 
- przebudowa linii kablowej nN 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi normami i są uzupełnieniem 
określeń zawartych w Ogólnej Specyfikacji Technicznej:  

1.4.1.  Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w przypadku 
pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

1.4.2.  Elektroenergetyczna linia napowietrzna - urządzenie napowietrzne przeznaczone do przesyłania 
energii elektrycznej, składające się z przewodów, izolatorów, konstrukcji wsporczych i osprzętu. 

1.4.3.  Linia kablowa – kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo 
kilka kabli jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone na 
wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno lub wielofazowych 
albo jedno lub wielobiegunowych, 

1.4.4.  Napięcie znamionowe linii – napięcie międzyprzewodowe w przypadku prądu przemiennego lub 
międzybiegunowe w przypadku prądu stałego, na które linia napowietrzna lub kablowa zostały 
zbudowana, 

1.4.5.  Niweleta - wysokościowe i geometryczne rozwinięcie na płaszczyźnie pionowego przekroju w osi 
drogi lub obiektu mostowego. 

1.4.6.  Obostrzenie linii - szereg dodatkowych wymagań dotyczących linii elektroenergetycznej na odcinku 
wymagającym zwiększonego bezpieczeństwa. 

1.4.7.  Osprzęt elektroenergetycznych linii kablowych – zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, 
rozgałęziania lub zakańczania kabli, np.: mufy, głowice, złączki, końcówki, 

1.4.8.  Odległość między przedmiotami – odległość między punktami przedmiotów najbliżej siebie 
położonymi, np.: odległość kabla od innego kabla, od rurociągu, 

1.4.9.  Osłona kabla – konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, 
chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego, 

1.4.10.  Osłona otaczająca – osłona nie dzielona lub dzielona, chroniąca kabel ze wszystkich stron. 
1.4.11.  Osłona otwarta – osłona chroniąca kabel z jednej, dwóch lub trzech stron, 
1.4.12.  Przewód zabezpieczający - przewód dodatkowy wykonany z tego samego materiału i o tym samym 

przekroju co przewód zabezpieczany, przymocowany do przewodu zabezpieczanego przy pomocy 
złączek. 

1.4.13.  Przegroda – osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla od lub innych 
urządzeń,   

1.4.14.  Przęsło - część linii napowietrznej, zawarta między sąsiednimi konstrukcjami wsporczymi  
1.4.15.  Przyczółek - skrajna podpora obiektu mostowego. Może składać się z pełnej ściany, słupów lub 

innych form konstrukcyjnych np. skrzyń, komór. 
1.4.16.  Przykrycie – osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem od góry, 
1.4.17.  Rura przepustowa  - rura grubościenna z tworzywa sztucznego, rura stalowa lub z innego materiału o 

nie gorszych właściwościach, przeznaczona do budowy przepustów dla kabli w miejscach skrzyżowań 
z innymi urządzeniami uzbrojenia terenowego. 

1.4.18.  Skrzyżowanie – takie miejsce na trasie linii napowietrznej i kablowej, w którym jakakolwiek części 
rzutu poziomego linii kablowej przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii 



elektroenergetycznej lub innego urządzenia podziemnego albo naziemnego, np. rurociągu, toru 
kolejowego, drogi, wody żeglownej lub spławnej, 

1.4.19.  Słup - konstrukcja wsporcza linii osadzona w gruncie bezpośrednio lub pośrednio za pomocą 
fundamentu, 

1.4.20.  Trasa kablowa – pas terenu  lub przestrzeni, którego osią symetrii jest linia prosta, łamana lub falista, 
łącząca dwa lub więcej urządzeń elektrycznych, w którym ułożone są jedna lub więcej linii 
kablowych, 

1.4.21.  Zbliżenie - występuje wtedy, gdy odległość rzutu poziomego linii elektrycznej od rzutu poziomego 
innej linii elektrycznej, korony drogi, szyny kolejowej, budowli itp. jest mniejsza niż połowa 
wysokości zawieszenia najwyżej położonego nieuziemionego przewodu zbliżającej się linii i nie 
zachodzi przy tym skrzyżowanie. 

1.4.22.  Zwis f - odległość pionowa między przewodem a prostą łączącą punkty zawieszenia przewodu w 
środku rozpiętości przęsła. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność  

z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 

2. Materiały 
2.1.  Ogólne wymagania 
 Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których  normy PN i BN przewidują posiadanie  

zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument.
 Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Inżyniera. 
2.1.1. Ustoje i fundamenty konstrukcji wsporczych powinny spełniać wymagania PN-80/B-03322. 
 Zaleca się stosowanie fundamentów i elementów ustojowych typowych wg KRT-055 opracowanego 

przez BSPiE „Energoprojekt”. Zalecane ustoje i belki ustojowe słupów linii napowietrznych to: U0 – 
U3, Ub0 – Ub3, U85, U150, B60, B90, B150  

 Ustoje i belki ustojowe powinny być zabezpieczone przed działaniem agresywnych gruntów i wód 
zgodnie z PN-E-05100-1:1998. 

2.1.2. Konstrukcje wsporcze napowietrznych linii elektroenergetycznych powinny wytrzymywać siły 
pochodzące od zawieszonych przewodów, uzbrojenia i parcia wiatru. ich budowa powinna być taka, 
aby w żadnym  miejscu  naprężenia materiału  nie przekraczały dopuszczalnych  naprężeń zwykłych, a 
dla warunków pracy zakłóceniowej lub montażowej - dopuszczalnych naprężeń zwiększonych. 

 Ogólne wymagania dotyczące konstrukcji wsporczych zawarte są w PN-E-05100-1:1998. 
2.1.3. Słupy strunobetonowe  powinny spełniać wymagania PN-87/B-03265 i mogą być stosowane do linii 

napowietrznych o napięciu znamionowym do 30 kV. Zaleca się stosowanie następujących typów 
słupów wirowanych: E10,5/4,3, wg albumu BSiPE - „Energoprojekt” T-3808. 

2.1.4. Poprzeczniki i trzony 
 Poprzeczniki i trzony izolatorów powinny przenosić obciążenia wynikające z zawieszenia przewodów 

i parcia wiatru oraz odpowiadać PN-76/E-05100. 
 Zaleca się stosowanie elementów stalowych zabezpieczonych przed korozją przez ocynkowanie na 

gorąco zgodnie z PN-74/E-04500 lub malowanie zgodnie z instrukcją KOR-3A. 

2.1.5. Osprzęt przeznaczony do budowy elektroenergetycznych linii napowietrznych powinien spełniać   
wymagania PN-78/E-06400. 

 O ile SST i dokumentacja projektowa nie postanawia inaczej osprzęt powinien wykazywać się 
wytrzymałością mechaniczną nie mniejszą niż część linii, z którą współpracuje oraz powinien być 
odporny na wpływy atmosferyczne i korozję wg PN-74/E-04500. 

 Części osprzętu  przewodzącego prąd powinny być wykonane z materiałów mających przewodność 
elektryczną zbliżoną do przewodności przewodu oraz powinny mieć zapewnioną dostatecznie dużą 
powierzchnię styku i dokładność połączenia z przewodem lub innymi częściami przewodzącymi prąd, 
ponadto powinny być zabezpieczone od możliwości powstawania korozji elektrolitycznej. 

 Do budowy linii należy stosować osprzęt nie powodujący nadmiernego powstawania ulotu oraz strat 
energii. 

2.1.6. Izolatory elektroenergetyczne linii napowietrznych o napięciu znamionowym niższym niż 1 kV 
powinny spełniać wymagania odpowiednich norm przedmiotowych. 

 Napięcie przebicia izolatorów liniowych powinno być większe od napięcia przeskoku. W liniach o 
napięciu wyższym niż 1 kV zaleca się stosować izolatory nieprzebijalne. 

 Wytrzymałość przepięciowa izolatorów i łańcuchów izolatorów przy napięciu przemiennym 50 Hz 
oraz przy udarach piorunowych i łączeniowych - wg PN-81/E-05001. 



 Jednostkowa droga upływu powierzchniowego izolacji między częścią pod napięciem a częścią 
uziemioną powinna być nie mniejsza niż wg PN-79/E-06303. 

 Izolatory dla linii o napięciu do 1 kV pracujące przelotowo lub odciągowo powinny mieć 
wytrzymałość mechaniczną nie mniejszą niż dwukrotne obciążenia obliczeniowe normalne. 
Zalecane izolatory do linii napowietrznych to: 

 

Typ izolatora 
Napięcie znamionowe linii 
napowietrznej 

Norma 

N80, N95 0,4 kV PN-82/E-91000  
NS80 0,4 kV PN-82/E-91036  
S80/2  0,4 kV PN-82/E-91001  

 
 
2.1.7.  Przewody robocze w elektroenergetycznych liniach napowietrznych powinny być stosowane z 

materiałów o dostatecznej wytrzymałości na rozciąganie i dostatecznej odporności na wpływy 
atmosferyczne i chemiczne. Zaleca się stosowanie w linii napowietrznej do 1 kV przewody 
aluminiowe wielodrutowe (AL) wg PN-74/E-90082,  

2.1.8.  Odgromniki do ochrony odgromowej linii należy stosować zaworowe wg PN-81/E-06101. Zalecane 
typy odgromników to: dla napięcia 0,4 kV – GXO 0,66/5,  

2.1.9.  Kable elektroenergetyczne YAKY, XRUHAKXS wg PN-68/E-90301,  
2.1.10.  Złącza kablowe wykonane na napięcie znamionowe 400/230 V 50 Hz,  napięcie znamionowe izolacji 

1000 V powinny być wykonane z tworzyw sztucznych w drugiej klasie ochronności o stopniu ochrony 
IP43. Złącza powinny spełniać wymagania normy PN-E-05160/01 i BN 8870/08. 

2.1.11.  Osłony rurowe z twardego polietylenu winny spełniać warunki PN-74/C-89200, stosowane są dla 
ochrony kabli w miejscach skrzyżowań linii kablowych z innymi uzbrojeniem i przeszkodami. 

2.1.12.  Cement portlandzki marki 35 bez dodatków, spełniający wymagania PN-88/B-30000. Do wykonania 
ustojów pod słupy dla linii o napięciu znamionowym do 1 kV zaleca się stosowanie cementu 
portlandzkiego. Cement powinien być dostarczany w opakowaniach spełniających wymagania BN-
88/6731-08 i składowany w suchych i zadaszonych pomieszczeniach. 

2.2.13.  Kruszywo do betonu powinno odpowiadać wymaganiom PN-86/B-06712. Zaleca się stosowanie 
kruszywa grubego o marce nie niższej niż klasa betonu. 

 Żwir pod fundamenty prefabrykowane powinien odpowiadać wymaganiom BN-66/6774-01.  

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z Placu Budowy, 
bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inżyniera. Jeżeli Inżynier zezwoli Wykonawcy na użycie 
tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione, to koszt tych materiałów 
zostanie przekwalifikowany przez inżyniera. 
Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 
wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem 

2.4 Przechowywanie i składowanie materiałów. 
Wykonawca zapewni, aby  tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 
robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i 
były dostępne do kontroli przez Inżyniera. 
Miejsca czasowego składowania będą po zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich 
pierwotnego stanu, w sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
 

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów. 
Jeśli dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania materiału w 
wykonywanych  robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o swoim zamiarze co najmniej trzy 
tygodnie przed użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań 
prowadzonych przez Inżyniera. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później 
zmieniany bez zgody Inżyniera. 
 

3. Sprzęt 
3.1.  Ogólne wymagania 



Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu  na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 
wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
sprzętu itp. 

 Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inżyniera. 
Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi 
w dokumentacji projektowej,  SST i wskazaniach  Inżyniera w terminie przewidzianym kontraktem. 

3.2.  Sprzęt do wykonania przebudowy linii  napowietrznych 
Wykonawca przystępujący do przebudowy elektroenergetycznych linii napowietrznych winien 
wykazać się możliwością korzystania z maszyn i sprzętu, gwarantujących właściwą jakość robót. 
- Koparko-spycharka na podwoziu ciągnika kołowego, 
- Pompa przeponowa spalinowa, 
- Zespół prądotwórczy jednofazowy o mocy 2,5 kVA, 
- Zagęszczarka wibracyjno-spalinowa, 
- Wibrator pogrążalny, 
- Spawarka spalinowa, 
- Spalinowy pogrążacz uziomów, 
- Ciągnik kołowy 40-50 KM 

4. Transport 
4.1.  Ogólne wymagania 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. 
Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi 
w dokumentacji projektowej,  SST i wskazaniach Inżyniera, w terminie przewidzianym kontraktem. 

4.2.  Środki transportu 
Wykonawca przystępujący do wykonania przebudowy napowietrznych linii elektroenergetycznych 
powinien wykazywać się możliwością korzystania ze środków transportu. 
- Żuraw samochodowy, 
- Samochód skrzyniowy, 
- Samochód specjalny z platformą i balkonem, 
- Przyczepa dłużycowa, 
- Przyczepa skrzyniowa, 
- Ciągnik siodłowy z naczepą, 
- Samochód dostawczy. 
Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

5. Wykonanie robót. 
5.1.  Ogólne zasady wykonywania robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Kontraktem, oraz za jakość 
zastosowanych  materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
wymaganiami ST, PZJ, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inżyniera. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości 
wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w Dokumentacji 
Projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inżyniera. 
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu 
robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inżynier, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 
Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inżyniera nie zwalnia Wykonawcy 
od odpowiedzialności za ich dokładność. 

 Inżynier będzie podejmować decyzje w sposób sprawiedliwy i bezstronny. 
 Decyzje Inżyniera dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte  na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej u w ST, a także w 
normach  i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inżynier uwzględni wyniki badań materiałów i 
robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z 
przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
Inżynier jest upoważniony do kontroli wszystkich robót i kontroli wszystkich materiałów  



dostarczonych  na budowę lub na niej produkowanych, włączając przygotowanie i produkcję 
materiałów. Inżynier powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach i odrzuci wszystkie te materiały i 
roboty, które nie spełniają wymagań jakościowych określonych w dokumentacji projektowej i SST. Z 
odrzuconymi materiałami należy postępować jak w punkcie 2.4. 
Polecenia Inżyniera będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich 
otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźba zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 
Wykonawca. Zmiany w dokumentacji technicznej i kosztorysach powstałe w trakcie prowadzenia 
robót wprowadzane będą przez Wykonawcę (osobę posiadająca odpowiednie uprawnienia) w 
porozumieniu z Inwestorem. 
Koszty związane z odszkodowaniami za zniszczone składniki majątkowe, które powstaną przy 
wykonywaniu przebudowy urządzeń infrastruktury technicznej zlokalizowanej na nieruchomościach 
poza pasem drogi, w tym infrastruktury tymczasowej ponosi Wykonawca. 

5.2. Wady robót spowodowane przez poprzednich wykonawców. 
Jeżeli Wykonawca wykonał roboty zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej SST, a 
zaistniała wadliwość tych robót spowodowana została robotami wykonanymi poprzednio przez innych 
wykonawców, to inżynier zleci taki sposób postępowania z poprzednio wykonanymi robotami, aby 
wyeliminować ich wady, a Wykonawca wykona dodatkowe roboty zlecone przez Inżyniera na koszt 
Zamawiającego.  

5.3.  Przebudowa i demontaż linii napowietrznych 
Kolidujące napowietrzne linie elektroenergetyczne należy przebudowywać zachowując następującą 
kolejność robót: 
- wybudowanie nowego niekolidującego z drogą odcinka linii posiadającego parametry nie gorsze 

od linii przebudowywanej, 
- wyłączenie napięcia zasilającego linię przebudowywaną, 
- wykonanie podłączenia nowego odcinka linii z istniejącym poza obszarem kolizji z drogą, 
- zdemontowanie kolizyjnego odcinka linii. 
Przebudowę linii należy wykonywać zgodnie z normami i przepisami budowy oraz z przepisami o 
bezpieczeństwie i higienie pracy. 
Demontaż kolizyjnych odcinków linii napowietrznych należy wykonywać zgodnie z dokumentacją 
projektową i SST oraz zaleceniami użytkownika tych urządzeń. 
Wykonawca ma obowiązek wykonania demontażu linii w taki sposób, aby elementy urządzeń 
demontowanych  nie zostały zniszczone i znajdowały się w stanie poprzedzającym ich demontaż. 
W przypadku  niemożności zdemontowania elementów urządzeń bez ich uszkodzenia, Wykonawca 
powinien powiadomić o tym Inżyniera i uzyskać od niego zgodę na ich uszkodzenie lub zniszczenie. 
W szczególnych przypadkach Wykonawca może pozostawić elementy konstrukcji bez ich demontażu 
(np. fundamenty), o ile uzyska na to zgodę Inżyniera. 
Wszelkie wykopy związane z demontażem słupów i fundamentów powinny być zasypane gruntem 
zagęszczanym warstwami co 20 cm i wyrównane do poziomu istniejącego terenu. 
Wykonawca zobowiązany jest do przekazania, nieodpłatnie, wszystkich materiałów pochodzących z 
demontażu Użytkownikowi danej linii , do wskazanego przez niego miejsca. 

 

5.4.  Wykopy pod słupy i fundamenty 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności 
rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. 
Metoda wykonywania wykopów powinna być dobrana w zależności od ich wymiarów, ukształtowania 
terenu oraz rodzaju gruntu. 
Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej, to wszędzie tam, gdzie jest to możliwe, należy 
wykopy pod słupy i fundamenty prefabrykowane wykonywać przy zastosowaniu zestawu wiertniczego 
na podwoziu samochodowym. 
Należy zwrócić uwagę, aby nie była naruszona struktura gruntu dna wykopu, a wykop był zgodny z 
PN-68/B-06050. 

5.5.  Montaż słupów strunobetonowych 
Słupy strunobetonowe należy montować na podłożu wyrównanym w pozycji poziomej. W zależności 
od warunków pracy, słupy w ich części podziemnej należy wyposażyć w belki ustojowe. 



Dla słupów, których dokumentacja projektowa nie przewiduje belek ustojowych, wykopy pod 
podziemne części słupów należy wypełniać zaprawą cementową, której skład i właściwości 
zaakceptuje Inżynier. W tym przypadku otwory pod słupy powinny być wiercone. 
Połączenia stalowe elementów ustojowych powinny być chronione przed korozją przez malowanie 
lakierem asfaltowym spełniającym wymagania BN-78/6114-32. 
Stawianie słupów powinno odbywać się za pomocą sprzętu mechanicznego przestrzegając zasad 
określonych w „Instrukcji bezpiecznej pracy w energetyce”. 

 Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 wysokości słupa. 

5.6.  Montaż przewodów 
5.6.1.  Wymagania ogólne 

Przewody podlegające działaniu siły naciągu należy tak łączyć lub tak zawieszać na konstrukcji 
wsporczej, aby wytrzymałość złącza lub miejsca uchwycenia przewodu wynosiła dla przewodów 
wielodrutowych co najmniej 90% wytrzymałości przewodu. 
 Przewody należy łączyć złączkami. Zamocowanie przewodu do izolatora powinno być takie, aby nie 
osłabiało jego wytrzymałości. Zależnie od funkcji, jaką spełnia konstrukcja wsporcza oraz od jej 
wytrzymałości, należy stosować zawieszenie przewodu przelotowe lub odciągowe, a w przypadkach 
wymagających zwiększenia pewności umocowania przewodu - przelotowe bezpieczne lub odciągowe 
bezpieczne. 
Zabrania się regulować naprężenia w przewodzie przez zmianę długości linki rozkręcaniem lub 
skręcaniem. Dopuszcza się stosowanie przy budowie linii zmniejszonych zwisów lub poddawanie 
przewodu przed montażem  zwiększonemu  naprężeniu, ze względu na możliwość powiększenia zwisu 
spowodowanego pełzaniem aluminium. 
Zawieszenie przelotowe  powinno być tak wykonane, aby  przy wystąpieniu znaczniejszej siły wzdłuż 
przewodu, mogącej grozić uszkodzeniem konstrukcji wsporczej, przewód przesunął się w miejscu 
zawieszenia albo wyślizgnął z uchwytu lub aby umocowanie przewodu zerwało się, nie dopuszczając 
w ten sposób do skutków powstałej siły. 
Zawieszenie odciągowe przewodu roboczego należy stosować w przypadku, gdy siły naciągu 
przewodów w przęsłach są niejednakowe. Zawieszenie odciągowe powinno wytrzymywać co najmniej 
90% siły zrywającej przewód. 

5.6.2.  Odległość przewodów od powierzchni ziemi 
Najmniejsze dopuszczalne odległości pionowe przewodów elektroenergetycznych, będących pod 
napięciem, przy największym zwisie normalnym na całej długości linii napowietrznej z wyjątkiem 
przęseł krzyżujących drogi i koleje oraz obiekty, od powierzchni ziemi powinny wynosić: dla linii do 1 
kV - 5,00 m. 

5.7.  Ochrona odgromowa 
Ochronę odgromową linii elektroenergetycznych napowietrznych należy wykonać zgodnie z 
Zarządzeniem  Ministra Górnictwa i Energetyki oraz Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów 
Budowlanych. 
 

5.8.  Uziemienia ochronne 
Uziemieniu ochronnemu  podlegają we wszystkich liniach metalowe części urządzeń znajdujące się w 
linii (np. urządzenia do wyłączania odłączników słupowych, pomosty montażowe, korpusy żeliwne 
głowic słupowych), urządzenia oświetlenia zewnętrznego, przy czym w sieci elektroenergetycznej o 
napięciu znamionowym do 1 kV, w której zastosowano zerowanie (układ sieci TN-C), wymienione 
części należy zerować. 
Nie należy wykorzystywać strun stalowych słupów z betonu sprężonego jako przewodów 
uziemiających. W słupach żelbetowych z betonu  niesprężonego można zbrojenie wykorzystywać jako 
przewody uziemiające pod warunkiem ciągłości elektrycznej i dostatecznej wytrzymałości termicznej 
zbrojenia na prądy zwarcia doziemnego. 
Uziemienia ochronne należy wykonywać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Przemysłu w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie 
ochrony przeciwporażeniowej. 

5.9.  Skrzyżowania i zbliżenia linii napowietrznych z drogami kołowymi 
Linie elektroenergetyczne na skrzyżowaniach i zbliżeniach z drogami kołowymi i koleją należy tak 
prowadzić i wykonywać, aby nie powodowały przeszkód i trudności w ruchu kołowym, pieszym i 



kolejowym oraz w należytym  utrzymaniu dróg  i  na warunkach podanych w zezwoleniu zarządu 
drogi na prowadzenie robót w pasie drogowym. 
 W przypadku skrzyżowania lub zbliżenia z drogą kołową w linii należy zastosować obostrzenia godnie 
z PN-E-05100-1:1998. 
Napowietrzne linie elektroenergetyczne przebiegające wzdłuż pasów drogowych poza obszarem 
zabudowanym, powinny być usytuowane poza granicami pasa drogowego, w odległości co najmniej 5 
m od granicy pasa, chyba że zarząd drogi wyrazi zgodę na odstępstwo od tej zasady. 
W szczególnie uzasadnionych wypadkach, napowietrzne linie elektroenergetyczne mogą być 
budowane w pasie drogowym na warunkach określonych w ustawie o drogach publicznych: 
- na terenach  zalewowych - na skarpach  nasypów drogowych, z wyjątkiem  nasypów spełniających 

jednocześnie funkcje wałów przeciwpowodziowych, a w braku takiej możliwości - na krawędzi 
korony drogi, 

- na terenach górskich i zalesionych - w pasie drogowym poza koroną drogi. 
Na każde skrzyżowanie napowietrznej linii elektroenergetycznej z drogą wymagane jest zezwolenie 
zarządu drogowego. 
Należy tak wykonywać skrzyżowanie linii elektroenergetycznej z drogą, aby kąt skrzyżowania był 
zbliżony do 90°, a przęsła skrzyżowań z obostrzeniem 3° były ograniczone słupami odporowymi, 
odporowo-narożnymi lub krańcowymi. 

5.10.  Prowadzenie linii napowietrznych przez tereny leśne i w pobliżu drzew 
Odległość przewodu  linii napowietrznej od każdego punktu korony drzewa mierzona w dowolnym 
kierunku, przy bezwietrznej pogodzie oraz dowolnym zwisie normalnym, powinna wynosić co 
najmniej: dla linii do  1 kV - 1,00 m,  
Odległości przewodów od koron drzew powinny być ustalone na podstawie aktualnych wymiarów 
koron, z uwzględnieniem 5-letniego przyrostu właściwego dla gatunku i siedliska drzewa. Odległości 
te należy powiększyć co najmniej o 1 m w przypadku zbliżenia przewodów do drzew owocowych lub 
ozdobnych podlegających przycinaniu, przy czym należy uwzględnić długość narzędzi ogrodniczych. 

5.11.  Budowa linii kablowych  
 Projektowane linie kablowe muszą być wybudowane zgodnie z PN-76/E-05125 i warunkami 
technicznymi wydanymi przez użytkownika linii kablowych. 

 Budowa linii kablowych powinna zachować następującą kolejność robót: 
- wybudowanie nowych odcinków linii kablowych, 
- wyłączenie napięcia w liniach zasilających kablowych, 
- przełożenie istniejących kabli elektroenergetycznych, 
- włączyć kable pod napięcie.  
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki w jakich będzie wykonywana przebudowa linii kablowych 15kV i 
n.n. 

5.13.1  Roboty przygotowawcze 
Podstawę wytyczenia tras linii kablowych stanowi Dokumentacja Projektowa. Trasę linii określoną  
w projekcie należy odtworzyć w terenie przed przystąpieniem do budowy.  

 Wytyczenie trasy wykona przedsiębiorstwo geodezyjne lub uprawniony geodeta. 

5.13.2.  Roboty ziemne   

Przed przystąpieniem do wykonania wykopów wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności 
rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. 
Rowy pod kable należy wykonać ręcznie ze względu na występowanie uzbrojenia podziemnego, pod 
nadzorem użytkowników tego uzbrojenia. 
Metoda wykonania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, 
ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod kable zaleca się wykonywanie wykopów 
wąskoprzestrzennych  ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypaniem powinno odpowiadać 
wymaganiom BN-83/8836-02. 
Szerokość rowu kablowego na dnie nie powinna być mniejsza niż 0,4 m. Zmianę kierunku rowu 
należy wykonać po łuku. Jednocześnie wymaga się, by minimalny promień łuków nie był mniejszy niż 
0,5 m. 
 Głębokość rowu kablowego powinna być taka, aby po uwzględnieniu ewentualnej warstwy podsypki 
piaskowej oraz średnicy kabla, odległość górnej powierzchni kabla 15 kV od powierzchni 
otaczającego gruntu była nie mniejsza niż 0,8 m, a dla kabla n.n. – 0,7 m.  



 Przy stawianiu słupów należy starannie ubijać ziemię warstwami. Wskazane jest stosowanie takich 
metod fundamentowania, które jak najmniej naruszają strukturę gruntu. 
Stalowe słupy oświetleniowe w części znajdującej się w gruncie powinny być zabezpieczone przez 
pokrycie słupa powłokami izolacyjnymi zgodnie z normą PN-75/E-05100 pkt. 7.8.3, 7.8.4. Wykopy 
dla słupów powinny być wykonane mechanicznie (wiercone) lub ręcznie.  
Uziomy słupów należy wykonać zgodnie z Rozporządzeniem MP z 8.10.1990 r. Głębokość zakopania 
bednarki 0,6 m. Przed zasypaniem uziomów należy sprawdzić plany ich rozmieszczenia z wymiarami. 

5.13.3.  Roboty instalacyjno - montażowe 
Wszystkie materiały demontowane i nie montowane ponownie podlegają zwrotowi do magazynu 
użytkownika. 
Układanie kabli w pobliżu czynnych linii kablowych i rurociągów należy wykonać po uprzednim 
uzgodnieniu robót z użytkownikami tych urządzeń.  
Wykonawca powinien zgłosić Rejonowi Energetycznemu wniosek umożliwiający uzgodnienie z 
odbiorcami przerw w dostarczeniu energii. Montaż słupów w pobliżu czynnych linii kablowych i 
rurociągów należy wykonać po uprzednim uzgodnieniu technologii wykonania robót z użytkownikami 
tych urządzeń. 
W czasie robót na istniejących liniach należy zwracać uwagę na bezpieczeństwo pracy zagrożone 
ewentualnie złym stanem słupów i przewodów lub obecnością napięcia. 

5.13.4.  Montaż kabli w ziemi 
Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, 
skręcanie lub rozciąganie. Przy układaniu kabli promień gięcia kabla nie powinien być mniejszy od 
15-to krotnej średnicy kabla wielożyłowego lub wiązki kabli jednożyłowych. 

 Kabli o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych nie należy układać jeżeli temperatura otoczenia 
 i temperatura kabla jest niższa niż +5°C. 

 Kabel układać ręcznie lub mechanicznie przy użyciu rolek tocznych. 
 Kable jednożyłowe należy układać łączone w wiązki 3 żyłowe. 

W gruntach nie piaszczystych kable należy układać na warstwie piasku o grubości 0,1 m i zasypać 
warstwą piasku 0,1 m, a pozostałą część wykopu należy wypełnić gruntem rodzimym. Zaleca się 
ubijanie gruntu w wykopie. Kable powinny być ułożone w rowie w jednej warstwie. Kable powinny 
być ułożone w wykopie linią falistą z zapasem nie mniejszym niż 4% długości wykopu. Po obydwu 
stronach muf  zaleca się pozostawienie zapasu  kabla łącznie nie mniejszego niż 4 m kabla z tworzyw 
sztucznych. Przy wprowadzeniu kabli do rur ochronnych i słupów oświetleniowych pozostawić zapasy 
zgodne z PN-76/E-05125. 
Każdą linię kablową należy na całej długości oznakować za pomocą trwałych oznaczników 
nakładanych na kable co 10 m. Linię kablowa oznakować za pomocą folii z tworzywa sztucznego 
ułożonej ok. 0,25 m nad kablami o barwie: 
- niebieskiej dla kabli o napięciu 0,4 kV 
- czerwonej dla kabli o napięciu 15 kV 

Miejsca umieszczenia muf kablowych zaleca się oznakować za pomocą słupków betonowych z 
wyciśniętą literą „M”. Mufy powinny być dostosowane do typu kabla, jego napięcia znamionowego, 
przekroju  i  liczby żył oraz do mocy zwarciowej występującej w miejscach  ich  zainstalowania. Mufy 
kablowe powinny być zgodne z postanowieniami PN-74/E-06401. 
Demontaż kolizyjnych odcinków kabli należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową, SST 
oraz zaleceniami użytkownika kabla. Wykonawca ma obowiązek wykonania demontażu linii kablowej 
możliwie w taki sposób, aby jej elementy nie zostały uszkodzone lub zniszczone. W przypadku 
niemożności zdemontowania elementów linii bez ich uszkodzenia, Wykonawca powinien powiadomić 
Inżyniera i uzyskać od niego zgodę na jej uszkodzenie lub zniszczenie. 
W szczególnych przypadkach Wykonawca może pozostawić element linii bez jego demontażu, o ile 
uzyska na to zgodę Inżyniera. 
Wykopy związane z odkopaniem istniejącej linii kablowej muszą być wykonywane ręcznie, pod 
nadzorem użytkownika linii kablowej. 
Wszelkie wykopy związane z wykonaniem linii kablowej, powinny być zasypane gruntem rodzimym 
zagęszczonym warstwami co 20 cm i wyrównane do poziomu istniejącego terenu. 
Wykonawca zobowiązany jest do nieodpłatnego przekazania Zamawiającemu wszystkich materiałów 
pochodzących z demontażu i dostarczenie ich do wskazanego przez niego miejsca. 
Budowę lub ewentualną przebudowę linii kablowych należy wykonać zgodnie z normami i przepisami 
budowy oraz bezpieczeństwa i higieny pracy. 

6. Kontrola jakości robót. 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 



 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST „Wymagania ogólne”. 
 Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy 
przebudowie napowietrznych linii elektroenergetycznych i stacji transformatorowych. 
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania 
Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, 
SST i PZJ. 
Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w 
specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 
Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju i terminie 
badania. 
Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inżyniera. 
Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może 
kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inżyniera i ewentualnie przedstawiciela, odpowiedniego 
dla danego terenu Zakładu Energetycznego - założonej jakości. 

6.2.  Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenia o 
jakości lub atesty stosowanych materiałów. 
Do materiałów, których badania powinien przeprowadzić Wykonawca, należą materiały do wykonania 
fundamentów „na mokro” i ustojów słupów. Uwzględniając nieskomplikowany charakter robót 
fundamentowych, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może zwolnić go z potrzeby wykonania badań 
materiałów dla tych robót. 
Na żądanie Inżyniera, należy dokonać testowania sprzętu posiadającego możliwość nastawienia 
mechanizmów regulacyjnych. 

 W wyniku badań testujących należy przedstawić Inżynierowi świadectwa cechowania. 

6.3.  Badania w czasie wykonywania robót 
6.3.1.  Wykopy pod fundamenty 

Sprawdzeniu podlega lokalizacja wykopów, ich wymiary oraz ewentualne zabezpieczenie ścianek 
przed osypywaniem się ziemi. Wykopy powinny być tak wykonane, aby zapewnione było w nich 
ustawienie fundamentów lub ustojów, których lokalizacja i rzędne posadowienia były zgodne z 
dokumentacją projektową. 

6.3.2.  Fundamenty i ustoje 
Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu zewnętrznego oraz 
wytrzymałości. Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w dokumentacji 
projektowej oraz wymaganiami PN-80/B-03322 i PN-73/B-06281. 

 Ponadto należy sprawdzić usytuowanie fundamentów w planie i rzędne posadowienia. 
Po zasypaniu fundamentów lub wykonaniu ustojów ziemnych, należy sprawdzić stopień zagęszczenia 
gruntu, który powinien wynosić co najmniej 0,85 wg BN-72/8932-01. 

6.3.3.  Słupy strunobetonowe 
 Słupy po zmontowaniu i ustawieniu w pozycji pracy podlegają sprawdzeniu w zakresie: 

- lokalizacji, 
- kompletności wyposażenia i prawidłowości montażu, 
- dokładności ustawienia słupów w pionie i kierunku - tolerancja wykonania wg p. 5.4, 
- stanu antykorozyjnych powłok ochronnych konstrukcji stalowych i osprzętu, 
- zgodności posadowienia z dokumentacją projektową. 

6.3.4.  Zawieszenie przewodów 
Podczas montażu przewodów należy sprawdzić jakość połączeń zamontowanych izolatorów i osprzętu 
oraz przeprowadzić kontrolę wartości naprężeń zawieszanych przewodów. 
Naprężenia nie powinny przekraczać dopuszczalnych wartości normalnych (jeżeli przęsło linii nie 
podlega obostrzeniu albo podlega obostrzeniu 1° lub 2° i zmniejszonych (przy 3° obostrzenia). 
Wartości tych naprężeń dla poszczególnych rodzajów przewodów i typów linii należy przyjąć z 
dokumentacji projektowej lub SST. 
Po wybudowaniu linii należy sprawdzić wysokości zawieszonych przewodów nad obiektami 
krzyżującymi. Przewody nie powinny być zawieszone niżej niż podano przy spełnieniu odpowiednich 
warunków, zamieszczonych w dokumentacji projektowej i PN-E-05100-1:1998. 
 



6.3.5.  Instalacja przeciwporażeniowa 
Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia bednarki, 
stanu połączeń spawanych, a po zasypaniu wykopu, sprawdzenie stopnia zagęszczenia gruntu, który 
powinien osiągnąć co najmniej 0,85 wg BN-72/8932-01. 
Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Wartości pomierzonych 
rezystancji powinny być mniejsze lub co najmniej równe wartościom podanym w dokumentacji 
projektowej. 

6.3.6.  Badania po wykonaniu robót 
W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania 
robót, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po 
wykonaniu robót. 

6.4.  Kontrola jakości robót kablowych 
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonanych robót przy przebudowie 
kablowych linii Ś.N. i n.n.  
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wykazania 
Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, 
OST, SST, PZJ. 
Materiały posiadające atest producenta stwierdzający pełną zgodność z warunkami podanymi w 
specyfikacjach, mogą być dopuszczone do użycia bez badań. 
Przed przystąpieniem do badania Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju i terminie 
badania. Po wykonaniu badania Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji 
Inżyniera. 
Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może 
kontynuować dopiero po stwierdzeniu, przez Inżyniera i ewentualnie przedstawiciela właściwego  
Rejonu Energetycznego, wykonania w/w roboty w założonej jakości. 

 W czasie wykonywania robót należy przedsięwziąć następujące czynności: 
- sprawdzenie głębokości zakopania kabli, rezystancji izolacji i ciągłości żył kabli, 
- sprawdzenie jakości i prawidłowości połączeń zamontowanych kabli i osprzętu, 

W przypadku  zadowalających  wyników pomiarów wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, 
na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu 
robót. W czasie przeglądu robót po zakończeniu wykonywania robót należy wykonać czynności: 
- sprawdzenie stanowisk posadowionych słupów, 
- sprawdzenie zastosowanych materiałów, 
- sprawdzenie stanu antykorozyjnych powłok ochronnych konstrukcji i osprzętu, 
- sprawdzenie dokładności wykonanych elementów, 
- sprawdzenie stanu i kompletności połączeń, 
- stan przewodów, osprzętu i opraw 
- ciągłość żył kabla i przewodów oraz zgodności faz, 
- prawidłowość ochrony przed dotykiem bezpośrednim i pośrednim części przewodzących 

dostępnych, 
- wykonanie pomiarów: 

 skuteczności ochrony przed dotykiem pośrednim części przewodzących, 
 rezystancji uziomów ochronnych i roboczych, 
 rezystancji izolacji kabli i przewodów 

7.  Obmiar robót 
 Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w SST „Wymagania ogólne”. 

Obmiaru robót dokonać należy w oparciu o dokumentację projektową i ewentualnie dodatkowe 
ustalenia, wynikłe w czasie budowy, akceptowane przez Inżyniera. 
Jednostką obmiarową dla przebudowywanych elektroenergetycznej linii napowietrznych i kablowych 
jest kilometr [km]. 

8. Odbiór robót. 
8.1. Rodzaje odbiorów robót. 
 Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w SST „Wymagania ogólne”. 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru, 
dokonywanym przez Inżyniera przy udziale Wykonawcy: 
a). odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 



b). odbiorowi częściowemu, 
c). odbiorowi końcowemu, 
d). odbiorowi ostatecznemu. 

8.2.   Odbiór częściowy 
 W trakcie prowadzenia robót montażowych należy dokonać odbioru robót ulegających zakryciu tj: 

- ułożonych w rowach kabli, 
- zamontowanych w rowach muf kablowych, 
- ułożonych ciągów rur ochronnych, 
- zabezpieczenie fundamentów słupów. 

8.3. Odbiór końcowy 
 Przy dokonywaniu odbioru końcowego należy: 

- sprawdzić zgodność robót z umową, Dokumentacją Projektową, Warunkami Technicznymi 
Wykonania i Odbioru Robót Elektrycznych, normami i przepisami, 

- sprawdzić udokumentowanie właściwej jakości wykonania robót odpowiednimi protokołami prób 
montażowych, 

- sprawdzić czy przedmiot odbioru spełnia warunki i zasady prawidłowej eksploatacji, 
- sporządzić protokół z odbioru technicznego robót z podaniem wniosków i ustaleń. 

Przy przekazywaniu linii napowietrznej i kablowej do eksploatacji, Wykonawca zobowiązany jest 
dostarczyć Zamawiającemu następujące dokumenty: 
- projektową dokumentację powykonawczą, 
- geodezyjną dokumentację powykonawczą, 
- protokóły z dokonanych pomiarów, 
- protokóły odbioru robót zanikających, 
- ewentualną ocenę robót wydaną przez Zakład Energetyczny. 

9. Podstawa płatności 
9.1. Ustalenia ogólne. 
 Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w SST „Wymagania ogólne”. 

Płatność za km linii należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości użytych materiałów  
i wykonanych robót na podstawie wyników pomiarów i badań kontrolnych. 
 

Płatność za km przebudowywanych linii kablowych  należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną 
jakości użytych materiałów i wykonanych robót na podstawie wyników pomiarów i badań kontrolnych.  
Płatność za przebudowę kolidujących linii napowietrznych i kablowych obejmuje łącznie: 

 wyłączenie napięcia z przebudowywanych linii elektroenergetycznych, 
 wykonanie demontażu kolidujących odcinków linii elektroenergetycznych, 
 wykonanie nowych odcinków linii omijających miejsca kolizyjne, 
 wykonanie prac regulacyjno pomiarowych i opracowanie protokołów z pomiarów, 
 połączenie nowych odcinków linii z odcinkami istniejącymi, 
 włączenie przebudowanych odcinków linii elektroenergetycznych pod napięcie. 

 
Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 
- roboty pomocnicze przygotowawcze, 
- roboty pomiarowe – wytyczenie trasy linii kablowych i stanowisk słupów linii napowietrznych,  
- oznakowanie robót, 
- przygotowanie, dostarczenie i wbudowanie materiałów, 
- wykonanie wykopów pod kable i słupy linii napowietrznych, 
- ewentualne odwodnienie wykopów, 
- przygotowanie podłoża z piasku (2 x 10 cm), 
- ułożenie rur ochronnych, 
- wykonanie przewiertów lub przepychów wraz z budową komór przepychowych, 
- wykonanie izolacji rur, 
- ułożenie kabli i wciągnięcie ich do rur, 
- zasypanie wykopów, 
- podłączenie kabli do sieci zgodnie z Dokumentacją Projektową i SST, 
- odłączenie i demontaż kolidującego odcinka linii, 
- podłączenie linii lub stacji do sieci, zgodnie z dokumentacją projektową, 
- wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej, 
- doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego, 



9.2. Zaplecze Zamawiającego 
Wykonawca w ramach kontraktu jest zobowiązany zapewnić zamawiającemu zaplecze umożliwiające 
pełnienie funkcji nadzorczych na budowie 

10. Przepisy związane.  
10.1.  Normy 

1. PN-61/E-01002 Przewody elektryczne. Podział i oznaczenia. 
2. PN-84/E-02051 Izolatory elektroenergetyczne. Nazwy, określenia, podział i 

oznaczenie. 
3. PN-74/E-04500 Osprzęt linii elektroenergetycznych. Powłoki ochronne cynkowe 

zanurzeniowe chromianowane. 
4. PN-81/E-05001 Urządzenia elektroenergetyczne wysokiego napięcia. Znamionowe 

napięcia probiercze izolacji. 
5. PN-E-05100-1:1998 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. 
6. PN-83/E-06040 Transformatory energetyczne. Ogólne wymagania i badania. 
7. PN-81/E-06101 Odgromniki zaworowe prądu przemiennego. Ogólne wymagania i 

badania. 
8. PN-72/E-06102 Odgromniki wydmuchowe prądu przemiennego. 
9. PN-83/E-06107 Odłączniki i uziemniki wysokonapięciowe prądu przemiennego. 

Ogólne wymagania i badania 
10. PN-79/E-06303 Narażenie zabrudzeniowe izolacji napowietrznej i dobór izolatorów 

do warunków zabrudzeniowych. 
11. PN-76/E-06308 Elektroenergetyczne izolatory wysokonapięciowe. Izolatory liniowe. 

Ogólne wymagania i badania. 
12. PN-88/E-06313 Dobór izolatorów liniowych i stacyjnych pod względem 

wytrzymałości mechanicznej. 
13. PN-78/E-06400 Osprzęt linii napowietrznych i stacji. Ogólne wymagania i badania. 
14. PN-88/E-08501 Urządzenia elektryczne. Tablice i znaki bezpieczeństwa. 
15. PN-74/E-90082 Elektroenergetyczne przewody gołe. Przewody aluminiowe. 
16. PN-74/E-90083 Elektroenergetyczne przewody gołe. Przewody stalowo-aluminiowe. 
17. PN-82/E-91000 Elektroenergetyczne izolatory niskonapięciowe. Izolatory liniowe.  

Ogólne wymagania i badania. 
18. PN-82/E-91001 Elektroenergetyczne izolatory niskonapięciowe. Izolatory liniowe 

szpulowe o napięciu znamionowym do 1000 V. 
19. PN-82/E-91036 Elektroenergetyczne izolatory niskonapięciowe. Izolatory liniowe 

stojące szklane o napięciu znamionowym do          1000 V. 
20. PN-83/E-91040 Izolatory wysokonapięciowe. Izolatory liniowe stojące pionowe typu 

LWP. 
21. PN-82/E-91059 Elektroenergetyczne izolatory wysokonapięciowe. Izolatory liniowe 

wiszące pionowe typu LP 60. 
23. PN-84/B-03205 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Stalowe konstrukcje 

wsporcze. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
24. PN-87/B-03265 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Żelbetowe i sprężone 

konstrukcje wsporcze. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
25. PN-80/B-03322 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Fundamenty konstrukcji 

wsporczych. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
26. PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i 

badania przy odbiorze. 
27. PN-77/B-06200 Konstrukcje stalowe budowlane. Wymagania i badania. 
28. PN-88/B-06250 Beton zwykły. 
29. PN-73/B-06281 Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody badań 

wytrzymałościowych. 
30. PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu. 
31. PN-88/B-30000 Cement portlandzki. 
32. BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 
33. BN-78/6114-32 Lakier asfaltowy przeciwrdzewny do ochrony biernej szybkoschnący 

czarny. 
34. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 
35. BN-66/6774-01 Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir. 



36. PN -76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe 
37. PN-90/B-03200 Konstrukcje stalowe. Obliczenia statyczne i projektowanie 
38. PN-90/E-6401/04 Mufy kablowe na napięcie powyżej 0,6/1 kV 
39. PN-76/E-90301 Kable elektroenergetyczne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i 

powłoce polwinitowej na napięcie znamionowe 0,6/1 kV 
40. PN-56/B-03260 Konstrukcje żelbetowe 
41. PN-87/E-90054 Przewody jednożyłowe o izolacji polwinitowej 
42. PN-74/E-90066 Przewody wielożyłowe o wspólnej izolacji polwinitowej 
43. PN-76/E-90300 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw    

termoplastycznych na napięcie nie przekraczające 18/30 kV 
44. BN-83/8836-02 Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze 
45. PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane 
46. PN-80/B-03322 Fundamenty konstrukcji wsporczych. Obliczenia statyczne i 

projektowanie 
47. BN-68/6353-03 Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku 

winylu 
48. PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco głównego zastosowania 
49. BN-78/6114-32 Lakier asfaltowy przeciwrdzewny do ochrony biernej szybkoschnący 

czarny 
50. BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne 
51. PN-74/E-04500 Osprzet linii elektroenergetycznych. Powłoki ochronne cynkowe 

zanurzeniowe chromianowane 
52. PN-88/B-06250  Beton zwykły 
53. PN-74/C-89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymiary 
54. PN-74/C-89204 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymagania i 

badania 
 

10.2.  Inne dokumenty 

1. Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. PBUE wyd. 1980 r. 
2. Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i 
rozbiórkowych. Dz. U. Nr 13 z dnia 10.04.1972 r. 

3. Rozporządzenie Ministra Przemysłu z dnia 26.11.1990 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie 
ochrony przeciwporażeniowej. Dz. U. Nr 81 z dnia 26.11.1990 r. 

4. Zarządzenie Ministra Górnictwa i Energetyki oraz Ministra Budownictwa i Przemysłu 
Materiałów Budowlanych w sprawie warunków technicznych, jakim powinna odpowiadać 
ochrona odgromowa sieci elektroenergetycznych. Dz. Bud. Nr 6, poz. 21 z 1969 r. 

5. Budowa elektroenergetycznych linii napowietrznych. Instrukcja bezpiecznej organizacji 
robót. PBE „Elbud” Kraków. 

6. Instrukcja w sprawie zabezpieczenia przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą pokryć 
malarskich - KOR-3A. 

7. Ustawa o drogach publicznych z dnia 21.03.1985 r. Dz. U. Nr 14 z dnia 15.04.1985 r. 
8. Albumy napowietrznych linii elektroenergetycznych i stacji transformatorowych 

opracowane i rozpowszechniane przez Biuro Studiów i Projektów Energetycznych 
„Energoprojekt” - Poznań lub Kraków oraz „El-Projekt” Poznań,  

 
 
 
 


